’Thuisprikkers’ bedreigen tattooshops

Een dagje strand heeft tegenwoordig meer weg van een bezoekje aan een levende kunstexpositie. Van zwart tot lichtpaars, in alle soorten en maten: in de laatste vijftien jaar heeft het nemen van een tatoeage een enorme vlucht genomen. In 2011 bleek 24 procent van alle Nederlanders tussen 18 en 50 jaar oud getatoeëerd te zijn. Iets waar je allang niet alleen voor in de legale tatoeageshops terecht kan. Met de toenemende vraag aan een blijvende huidschildering kent ook het zwarte tatoeagecircuit een flinke groei. Een ontwikkeling met rampzalige gevolgen, meent Hans Dijkstra van de Bond voor Tatoeëerders. “Tattooshops gaan failliet door oneerlijke concurrentie en bovendien loopt de nemer enorme gezondheidsrisico’s. Dit kan zo niet langer.”

Door Joris van Duin

Klauterend over talloze lege bierkratten en zakken chips bereiken we de rode fauteuil in een oud, knus studentenhuis in de Tilburgse wijk ’t Goirke. Sinds een jaar of twee heeft de ’tattooset’ onder die luie zetel een vaste plaats. “Let niet op de rotzooi, we hebben gisteren een feestje gehad”, glimlacht hij. Thijs, een 24-jarige kunststudent, maakt de zwarte stoffige tatoeagedoos open. Alsof het de normaalste zaak van de wereld is legt hij inktpatronen, naalden, witte handschoentjes, overtrekpapier en huidstiftjes op tafel. “Gewoon via internet gekocht. Iedereen kan er zo aan komen. Allemaal betrouwbare spullen om tatoeages mee te zetten.”

Zeker veertig mensen heeft Thijs naar eigen zeggen blij gemaakt met zijn artistieke vaardigheden. Zowel betaald als onbetaald. “Vrienden geven alleen geld voor de materialen, aan anderen vraag ik wel wat extra’s. Een paar tientjes. Het kost toch flink wat tijd als je een mooie, grote tatoeage wil zetten.” Het lijkt een onschuldige bezigheid, maar geld vragen voor het zetten van een tatoeage zonder vergunning is strafbaar. Vergunninghouders moeten voldoen aan strikte voorwaarden. Zo moeten zij aantonen dat ze op een veilige, steriele manier tewerk gaan, goedgekeurde spullen als inkt en naalden in huis hebben en zij moeten natuurlijk belasting afstaan. “Terwijl wij ons kapot werken en veel geld betalen om alleen al aan die eisen te voldoen, brengen die thuisprikkers op hun zoldertje voor een veel lagere prijs een tatoeage aan. Zij pikken onze klanten in en er is eigenlijk niets wat we er tegen kunnen doen. Ja, dat is een groot probleem”, zegt Dijkstra, zelf al sinds de jaren tachtig tatoeagekunstenaar en shopeigenaar in Luttelgeest.

Hoe groot ’het probleem’ in cijfers is, is niet duidelijk. Naar schatting zijn er zevenhonderd tatoeagezetters met vergunning. Het blijft echter volledig gissen naar het aantal mensen dat in het illegale circuit werkt. “Een veelvoud van legale zetters”, beweert Dijkstra. Een woordvoerder van de GGD noemt dat aantal ’overtrokken’.
De GGD voert samen met de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWa) controles uit op onder meer illegale toestanden. In 2010 stelde de NVWa nog 75 misstanden vast, vorig jaar waren dat er al 107. “Het gaat dan om thuistatoeëerders zonder vergunning, maar ook om shophouders die zich bijvoorbeeld niet houden aan de leeftijdsgrens (vanaf 16 jaar of vanaf 12 met toestemming van voogd red.)”, zegt een voorlichter van de NVWa. Bij het op heterdaad betrappen van dergelijke misstanden krijgt de houder een boete van 525 euro. Wanneer wel is vastgesteld dat men zich niet aan de regels houdt, maar niet op heterdaad in de kraag wordt gevat, krijgt die persoon een schriftelijke waarschuwing. En dat moet volgens Dijkstra anders. “Kaalplukken hoeft niet, maar een hogere boete of een schorsing is gewenst. Zij halen nu hun schouders op en gaan een kwartier na de controle gewoon weer verder. De sancties moeten ook een preventieve werking uitstralen.”

Of een hogere geldboete zou werken, is echter maar de vraag. “Daar zou ik me niks van aantrekken. Ik doe het op een veilige manier en beun hier gewoon een beetje bij. Dat is alles”, mompelt Thijs, terwijl hij een nieuw kunstwerk aan het vereeuwigen is op de borst van de 26-jarige Guus. Ze kennen elkaar ’via via’. Guus lijdt. Hij trekt een pijnlijke grimas als Thijs de inktnaald duizenden keren door de huid van Guus prikt om zwarte inkt twee millimeter diep in te brengen. Al twee jaar wil het Guus het portret van zijn in 2009 overleden broer Luuk. “Als aandenken. Hij was een prachtvent, een held voor me. Een paar weken terug heb ik de knoop definitief doorgehakt. Ik heb er bewust lang over nagedacht; je zit er toch maar de rest van je leven mee hè.”
Een beslissing dus waar je je hele leven mee rondloopt. Dijkstra vraagt zich af waarom mensen als Guus daarom juist bij een niet-vergunninghouder hun tatoeage laten zetten. “Die klanten hebben geen besef wat hen kan overkomen. Naast een kwalitatief slechtere tatoeage lopen ze een aanzienlijk risico op ernstige infecties, veroorzaakt door amateuristisch en niet-steriel werken. Dat zal je hier niet snel gebeuren. Het is hier bijna net zo schoon als in een kliniek.” De GGD bevestigt dat er kansen zijn op ’complicaties’. “Door niet schoon te werken kunnen mensen zelfs Hepatitis B en C oplopen. Er zijn erge gevallen bekend waarbij mensen huidontstekingen oplopen”, waarschuwt een woordvoerder.
Guus trekt zich van die gezondheidsrisico’s in ieder geval weinig aan. Nadat hij een hijs van een joint heeft genomen: “Ik maak me daar niet zo veel zorgen over. Bovendien heb ik het geld niet om bij een shop langs te gaan. Nu kost het me een paar tientjes, in de shop vragen ze hier honderden euro’s voor. Als ik een zak vol centen had, wist ik het wel. Maar nu is het even niet anders.” Het is deze mentaliteit die de shopeigenaren tegen de borst stuit. Alleen al door Guus lopen zij honderden euro’s mis. “De markt zit vol met illegale zetters. In grote steden gaan shophouders zelfs failliet omdat ze de huur niet meer kunnen betalen. Dat is toch min of meer het werk van illegale tatoeëerders.”

Onder het genot van een biertje en een blowtje zit de martelgang er voor Guus na drie uur op. Hij is zichtbaar blij met het resultaat. Een traan rolt over Guus’ wang. “Prachtig”, stamelt hij. Tegen Thijs: “Ik ga je aanbevelen bij vrienden. Je hoort nog van me.” Met vijf tientjes in zijn hand oogt ook Thijs tevreden. “Zie je nou wel. Dat van die misstanden valt allemaal wel mee.”

INZETJE

Het op zak hebben van de vereiste vergunning om legaal tatoeages te zetten, zegt niks over de kwaliteiten van de tatoeëerder. Initiatiefnemers van tattooplatform.nl pleiten daarom voor een landelijk keurmerk, waarbij de vaardigheden van de zetter onder de loep worden genomen. “In principe kan iedereen die de juiste spullen heeft een vergunning krijgen; iets dat een schijnveiligheid in de hand werkt. Mensen moeten van buiten de shop kunnen zien hoe goed iemand is, niet alleen dat die hygiënisch werkt”, beweert Patrick Wekema van het platform.
